
nionym poziomie i w eksporcie wynosił 
4,2%, a w imporcie – 10,8%. Dla UE ana-
logiczne wartości wynosiły dla eksportu 
– 16,7%, a dla importu – 23,0% (2).

O wadze problemu, jaki w Polsce 
stanowią odpady, świadczą dane sta-
tystyczne (3). Według stanu na koniec 
2008 r. ilość wytwarzanych przez sektor 
gospodarczy odpadów wynosiła blisko 
114,9 mln Mg. Znaczna część tych odpa-
dów została poddana procesom odzysku 
i unieszkodliwiania (ok. 96,6 mln Mg). 
W 2008 r. do środowiska trafi ło jednak 
blisko 21,1 mln Mg odpadów z sektora 
gospodarczego. Dodatkowo szacuje się, 
że blisko 1731,6 mln Mg różnego rodzaju 
odpadów jest już zdeponowane w środo-
wisku. Znacznie gorzej wygląda sytuacja 
w sektorze komunalnym, który rocznie 
generuje około 12,1 mln Mg odpadów, 
z których 8,7 mln Mg jest unieszkodli-
wiane poprzez składowanie (4).

Powodem takiego stanu rzeczy jest 
z jednej strony brak dostępu do inno-
wacyjnych technologii gwarantujących 
osiągnięcie wymaganych ustawowo po-

ziomów odzysku i recyklingu, z drugiej 
strony – brak rozwiązań systemowych 
(szczególnie w odniesieniu do odpadów 
komunalnych i niebezpiecznych). Nie 
bez znaczenia jest także obecna sytu-
acja prawna w tej dziedzinie oraz niski 
poziom edukacji społeczeństwa. Przy-
kładem powyższego jest również stan 
zbierania zużytego sprzętu elektryczne-
go i elektronicznego (ZSEE).

Zgodnie z danymi GIOŚ (5) w 2008 r. 
wprowadzono na polski  r ynek 
564,2 tys. Mg różnego rodzaju sprzętu 
elektrycznego i elektronicznego. Nato-
miast masa zebranych odpadów tego ro-
dzaju wyniosła tylko 56 tys. Mg. W 2008 r.
osiągnięto poziom zbierania zużytego 
sprzętu elektrycznego i elektroniczne-
go w wysokości ok. 10%, w tym z go-
spodarstw domowych ok. 6,5% (1,48 kg 
na 1 mieszkańca). Tym samym jako kraj 
nie osiągnęliśmy wymaganych usta-
wowo 4 kg zebranego sprzętu w prze-
liczeniu na 1 mieszkańca. W analizo-
wanym okresie przetworzono łącznie 
49,9 tys. Mg zużytego sprzętu. Całkowita 
masa odpadów powstałych ze zużytego 
sprzętu poddanych procesowi odzysku 
innemu niż recykling wyniosła 628 Mg, 
zaś całkowita masa odpadów powsta-
łych ze zużytego sprzętu poddanych pro-
cesowi recyklingu w 2008 r. wyniosła 
22 tys. Mg. Z kolei masa zużytego sprzę-
tu przekazanego do ponownego użycia 
osiągnęła wartość 9 Mg.

Niewłaściwe postępowanie ze zuży-
tym sprzętem elektrycznym i elektro-
nicznym stwarza bezpośrednie zagroże-
nie dla środowiska oraz zdrowia ludzi. 
Niebezpieczne i szkodliwe substancje 
zawarte w urządzeniach, w wyniku ich 
uszkodzenia, mogą przeniknąć do gleby, 
a następnie do wód gruntowych. W kon-
sekwencji mogą one być przyczyną za-
nieczyszczenia środowiska i problemów 

Szeroko rozumiana innowacyjność 
oraz transfer innowacyjnych technolo-
gii i wiedzy odgrywają obecnie coraz 
większą rolę w rozwoju światowej go-
spodarki. W szczególnym stopniu do-
tyczy to sektora ochrony środowiska, 
w tym gospodarki odpadami. Mimo po-
dejmowanych prób zwiększenia innowa-
cyjności Polska gospodarka cechuje się 
jednym z najgorszych wskaźników inno-
wacyjności w Unii Europejskiej. Zgod-
nie z danymi zawartymi w „European 
Innovation Scoreboard 2008” sumarycz-
ny wskaźnik innowacyjności (Summary 
Innovation Index – SII) wynosi w Polsce 
0,24, podczas gdy w Czechach – 0,40, 
Słowenii – 0,42, średnio w UE – 0,45, 
a w krajach skandynawskich przekracza 
nawet wartość 0,60 (1).

Poziom innowacyjności gospodarki 
dobrze oddaje wielkość udziału importu 
i eksportu wysokiej techniki, w imporcie 
i eksporcie ogółem. W Polsce w ostat-
nich 10 latach udział wysokiej techni-
ki w obrotach handlu zagranicznego 
utrzymywał się w zasadzie na niezmie-

dr inż. Ireneusz Baic, mgr inż. Katarzyna Biel, mgr Magdalena Lepa
Instytut Mechanizacji Budownictwa i Górnictwa Skalnego w Warszawie
Oddz. Zamiejscowy, Centrum Gospodarki Odpadami w Katowicach

Transfer wiedzy
w zakresie gospodarowania odpadami 
ze szczególnym uwzględnieniem
ZSEE
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W 2008 r. na polski rynek wprowadzono 564,2 tys. Mg sprzętu elektrycznego i elektronicznego. Masa zebranych 
odpadów tego rodzaju wyniosła 56 tys. Mg

Technologie – gospodarka odpadami

22 ekologia przemysłowa • 2/2010



zdrowotnych. Z tego też względu ważne jest, aby pozbywać 
się zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego w spo-
sób prawidłowy, stosując segregację i przekazanie do punk-
tów zbierania, odpowiednie przetworzenie, odzysk i recykling 
oraz unieszkodliwienie niebezpiecznych substancji.

Instytut Mechanizacji Budownictwa i Górnictwa Skalnego 
(IMBiGS) – jako jednostka badawczo-rozwojowa nastawiona 
na współpracę zarówno ze sferą gospodarki, jak i instytucja-
mi publicznymi, głównie jednostkami samorządu terytorial-
nego – dostrzega te problemy. Jednocześnie doświadczenia 
nabyte przy realizacji projektów związanych ze wspieraniem 
transferu technologii oraz projektów polegających na wdra-
żaniu do przedsiębiorstw rozwiązań własnych opracowanych 
przez Instytut wskazują, iż główne problemy z wdrażaniem 
innowacji to ograniczone środki fi nansowe przedsiębiorstw 
i jednostek samorządu terytorialnego oraz utrudniony dostęp 
do pewnej i pełnej informacji na temat najnowszych rozwią-
zań z danej branży. Obserwacje te dotyczą również sektora 
związanego z gospodarką odpadami zużytego sprzętu elek-
trycznego i elektronicznego.

Wychodząc naprzeciw opisanym powyżej problemom,
IMBiGS wspólnie ze SINTEF Stiftelsen (największą niezależ-
ną organizacją badawczą w Skandynawii) rozpoczął w 2009 r. 
realizację projektu fi nansowanego ze środków Norweskie-
go Mechanizmu Finansowego i Mechanizmu Finansowego 
pt. „Polsko-norweskie partnerstwo na rzecz transferu wiedzy 
w zakresie zagospodarowania zużytego sprzętu elektrycznego 
i elektronicznego w Polsce, ze szczególnym uwzględnieniem 
województw mazowieckiego i śląskiego” (WEEEZO).

Cel projektu
Projekt WEEEZO koncentruje się na upowszechnianiu oraz 
transferze wiedzy i dobrych praktyk w obszarze zagospoda-
rowywania zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego 
(ZSEE). Głównym celem projektu jest wsparcie fi rm i jedno-
stek samorządu terytorialnego w transferze wiedzy i techno-
logii w zakresie gospodarki odpadami ZSEE, a poprzez to pod-
niesienie poziomu ich innowacyjności. Dla osiągnięcia tego 
celu powołano w Warszawie i Katowicach 2 zespoły, w skład 
których weszli specjaliści z zakresu fi nansowania innowacji, 
technologii gospodarowania odpadami oraz transferu techno-
logii. Taka organizacja zespołu gwarantuje, że każdy podmiot 
zainteresowany transferem technologii otrzyma pełną infor-
mację o możliwościach wdrażania innowacji, zasadach fi nan-
sowania oraz właściwościach określonej technologii.

Projekt skierowany jest do wszystkich podmiotów związa-
nych z gospodarowaniem odpadami ZSEE – w tym wytwór-
ców odpadów (wprowadzających sprzęt elektryczny i elek-
troniczny), podmiotów zajmujących się przetwarzaniem, 
odzyskiem, recyklingiem i unieszkodliwianiem odpadów, 
organizacji odzysku, jednostek samorządu terytorialnego, 
instytutów badawczych, uczelni i parków technologicznych. 
W ramach projektu będą prowadzone również działania edu-
kacyjne oraz wspierające współpracę biznesową w obszarze 
zagospodarowywania ZSEE.

Swym zasięgiem projekt obejmuje cały kraj, niemniej 
ze względu na największy potencjał gospodarczy, a co za tym 
idzie największe problemy związane z prawidłowym postę-
powaniem z tego rodzaju odpadami, projekt koncentruje się 
głównie na województwach mazowieckim i śląskim.
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Rodzaj świadczonych usług
W ramach projektu świadczone są na-
stępujące bezpłatne usługi:
• poszukiwanie i promocja technologii 

– wraz z klientem określane są jego 
potrzeby technologiczne w zakresie 
innowacyjnych technologii, w celu 
wyszukania odpowiednich rozwiązań. 
Prowadzona jest również promocja 
innowacyjnych polskich technologii 
za granicą;

• audyt technologiczny – umożliwia 
dokonanie oceny potencjału techno-
logicznego badanej fi rmy oraz zdol-
ności do adaptowania nowych tech-
nologii;

• kojarzenie partnerów – poprzez in-
ternetowy system kojarzenia partne-
rów zgłaszane są poszukiwane oraz 
oferowane technologie. Przygotowu-
jemy zgłoszenia technologii i pomaga-
my znaleźć odpowiedniego partnera 
do współpracy technologicznej;

• spotkania fi rm – organizacja udzia-
łu w spotkaniach z przedstawiciela-
mi krajowych i zagranicznych fi rm 
działających w sektorze odpadowym, 
w tym w szczególności zajmujących 
się przetwarzaniem zużytego sprzętu 
elektrycznego i elektronicznego, m.in. 
w ramach organizowanych spotkań 
brokerskich oraz przy okazji krajo-
wych targów i organizowanych semi-
nariów;

• szkolenia – z zakresu nowych tech-
nologii, finansowania oraz inno-
wacji. Szkolenia podzielone będą 
na 2 części tematyczne: technicz-
ną, dotyczącą technologii i nowych 
rozwiązań w obszarze zagospoda-
rowywania ZSEE, oraz fi nansową, 
dotyczącą możliwości fi nansowania 
innowacyjnych rozwiązań w gospo-
darce odpadami.
Wszystkie usługi świadczone w ra-

mach projektu są bezpłatne. Uczestnicy 
projektu mogą liczyć na profesjonalną 
pomoc w zakresie poszukiwania, wdra-
żania i finansowania innowacyjnych 
rozwiązań niedostępnych na polskim 
rynku.

Portal internetowy projektu
– WEEEZO
W celu optymalizacji wymiany infor-
macji i zintensyfi kowania współpracy 
pomiędzy poszczególnymi podmiota-
mi uczestniczącymi w projekcie stwo-
rzony został portal, na którym umiesz-
czane są zarówno profi le podmiotów 

uczestniczących w projekcie wraz z ich 
oczekiwaniami w zakresie pozyskania 
innowacyjnych technologii, jak i zi-
dentyfikowane oferty technologicz-
ne. Na rysunku 1 zaprezentowano wi-
dok strony startowej portalu WEEEZO 
– www.weeezo.pl. Internetowy System 
Kojarzący Partnerów jest narzędziem 
uruchomionym w ramach projektu
WEEEZO. Umożliwia zgłaszanie poszu-
kiwanych oraz oferowanych rozwiązań 
technologicznych w obszarze zagospo-
darowywania zużytego sprzętu elek-
trycznego i elektronicznego. Rejestra-
cja w systemie umożliwia dostęp do baz 
danych obejmujących oferty i zapytania 
o charakterze technologicznym i koope-
racyjnym. Dodatkowo system umożli-
wia rejestrację profi lu fi rmy/instytucji 
w bazie fi rm/instytucji celem promo-
cji oraz ułatwienia nawiązywania no-
wych kontaktów w Polsce i za granicą. 
Głównym zadaniem systemu jest umoż-
liwienie podjęcia współpracy techno-
logicznej pomiędzy zainteresowanymi 
podmiotami.

Działania edukacyjne
W ramach projektu planuje się również 
podjęcie szeregu działań natury informa-
cyjno-edukacyjnej. Do najważniejszych 
należy zaliczyć:
– opracowanie i dystrybucję broszur 

informacyjno-edukacyjnych dotyczą-
cych rozwiązań technologicznych, 
systemowych i organizacyjnych zwią-
zanych z zagospodarowaniem odpa-
dów, w tym głównie zużytego sprzętu 
elektrycznego i elektronicznego,

– wydanie dwujęzycznej monografii 
poświęconej najlepszym dostępnym 
technologiom w zakresie zagospoda-

rowania odpadów zużytego sprzętu 
elektrycznego i elektronicznego,

– opracowanie programu edukacyjne-
go poświęconego problematyce za-
gospodarowania ww. grup odpadów, 
stanowiącego pomoc dydaktyczną dla 
uczniów szkół podstawowych i gim-
nazjum,

– przygotowanie krótkiego filmu in-
struktażowego.

Biuro projektu
Instytut Mechanizacji Budownictwa 
i Górnictwa Skalnego
02-673 Warszawa
ul. Racjonalizacji 6/8
tel. 22 843 59 51
e-mail: m.lepa@imbigs.org.pl

Oddział Zamiejscowy w Katowicach
– Centrum Gospodarki Odpadami
40-844 Katowice
ul. Kossutha 6
tel. 32 251 74 54
e-mail: i.baic@imbigs.org.pl 
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